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ВЛАСТИВОСТІ І ГЕНЕЗИС УКРАЇНСЬКОГО ТОПАЗУ 

 

Гаврилович Крістіна Михайлівна 

Студентка 

Науковий керівник 

Вовк Олександр Павлович 

к. геол.н., доцент 

Волинський національний університет 

імені Лесі Українки 

м. Луцьк, Україна 

 

Вступ. / Introductions. Топаз – це мінерал, що відноситься до категорії 

напівдорогоцінного каміння. У кристалографічній класифікації відноситься до 

класу силікатів. Топаз є острівним алюмінію зі складом Al2 [SiO4] (F, OH)2. 

Співвідношення F:ОН в топазові зазвичай складає близько 3:1. Окрім основних 

елементів у топазах зустрічаються можливі включення Fe2+, Fe3+, Ti, Cr, V та 

інших елементів. В плані хімічного складу топази складають в основному з: 

Al2O3 – 62,0 – 48,2 %; SiO2 – 28,2 – 39,0 %; F – 13,0 – 20,4 %; H2O – до 2,45 % 

[15]. 

Топаз – це мінерал для якого характерна ромбічна система 

біпірамідального класу. Співвідношення осей у ньому становить (за 

Кошаровим) а : b : с = 0,52854 : 1 : 0,95395. Їх відношення у топазах може 

відрізнятися в залежності від родовищ та мінералів, які залягають поряд. 

Український топаз проявляється як окремими кристалами так іноді і у вигляді 

пластових мас. Зазвичай, ті кристали, що знаходяться окремо досягають 

значних мас, які вимірюються у кілограмах, десятках кілограмів, центнерах і 

навіть тоннах [15]. 

Звичайний їх вигляд призматичний, внаслідок розвитку форм і граней які 

покриті грубими вертикальними штрихами. Комбінації бувають дуже 

складними. Число відомих форм більше 150. Твердість (за шкалою Маоса) 

становить 8, що робить топаз одним із найтвердіших мінералів. Злам буває від 

черепашкового до нерівного. Виражений скляний блиск, що відрізняється в 
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межах від просвічуваного по краях до абсолютно прозорого. Площиною 

симетрії є площина оптичних осей. Перша бісектриса є вертикальною віссю. 

Подвійне заломлення світла позитивне. Кут оптичних осей дуже сильно 

міняється в залежності від відношення F:ОН [15]. 

Мета роботи. / Aim. Зібрати та узагальнити найновіші дані про 

український топаз. 

Матеріали та методи./Materials and methods. Літературний, 

систематизації, аналізу і синтезу, дедуктивний. 

Результати та обговорення./Results and discussion. Український топаз 

залягає в межах тектонічної структури Українського кристалічного щита 

поблизу смт. Хорошів в Житомирській області. Родовище складають 

топазо-моріонові пегматити камерного типу в рапаківівидних гранітах східної 

частини Коростенського плутону. Найбільші кристали українського топазу у 

родовищі трапляються в заноришах пегматитів [6]. Саме в таких заноришах 

було знайдено унікальні кристали топазу вагою 69 кг (1955 р.), 113 і 117 кг 

(1969 р.). Проявляються топази також в графічній, пегматоїдній і 

польовошпатовій зонах пегматиту, а також зоні вилуговування [10]. 

Морфологія кристалів з цих зон досить розмаїта [13] Топази даного родовища 

видобувають для ювелірної промисловості поряд з іншою мінеральною 

сировиною [11]. Морфологія багатогранників топазу залежить від його 

кристалічної структури [5] та зовнішніх чинників, зокрема температури [1]. 

Кристалогенезис топазу важливий не лише для пошуку та розвідки родовищ 

каменебарвної сировини, але і для застосування мінералів у ювелірній 

промисловості [2]. Важливе генетичне значення мають не лише габітус 

багатогранників топазу, статистично важливі грані [7], але і пониження 

симетрії реальних кристалів, пов'язане із пірамідами росту граней [14]. Зміна 

співвідношення гранних форм дозволяє відтворити напрямки 

мінералоутворювальних флюїдів [3].  

Перший український топаз на території Волині був знайдений 

дослідником Готфрідом Осовським у 1867 році. Протягом періоду 
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промислового видобутку мінералів Волинського родовища було знайдено 

багато топазів масою від кількох десятків грамів до 117 кг, який є наразі 

найбільшим відомим знайденим в Україні топазом. Він зберігається в Музеї 

коштовного і декоративного каміння смт. Хорошів у Житомирська області. 

Варто зазначити також те, що найбільший знайдений на Волині топаз 

відноситься до блакитних топазів [15]. Кристали топазу утворилися у кислих 

умовах [10, 15]. Утворення унікальних камерних пегматитів Коростенського 

плутона пов'язане із тектонічним розломом, по якому піднімалися 

мінералоутворювальні флюїди [9].  

За період дослідження з 1867 року до сучасного часу було виявлено такі 

головні ознаками українських топазів: висока ювелірна якість сировини та 

значні маси кристалів. 

В залежності від кольорової гами розрізняють такі види Волинських 

топазів: 

 • винний топаз – рожево-оранжеві або рожево-жовті, інколи насичені до 

злегка коричневих; 

 • Sky та Swiss Blue – блакитні або зеленкувато-блакитні, подібні за 

кольором на облагороджені топази; 

 • безколірні; 

 • білі топази; 

 • світло сірі топази; 

 • поліхромні – мають природні зони винного і блакитного кольорів, що 

поєднуються в одному кристалі. 

Блакитні українські топази є одними з небагатьох на ринку каменями, що 

мають природне блакитне забарвлення. Саме топаз поряд з берилом можуть 

забезпечити сировиною ювелірну промисловість України [4, 8]. Волинське 

родовище моріону не лише може забезпечити ювелірну промисловість України 

сировиною, але ї є цікавим туристичним об'єктом [12]. 

Висновки./Conclusions.  

1. Український топаз займає важливе місце у структурі видів даного 
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мінералу. Він вирізняється значною ювелірною цінністю та розмірами окремих 

мінералів. 

2. Український топаз видобувається не як основна сировина, а супутній 

мінерал. 

3. Габітус українських топазів призматичний. 

4. Основна маса ювелірного та технічного топазу пов'язана із камерними 

пегматитами Коростенського плутону. 

5. Українські топази утворилися в кислих умовах. 

6. Кристаломорфологія топазу, зокрема морфологічно важливі грані, 

зміни співвідношень гранних форм, анатомія кристалів несуть цінну генетичну 

інформацію. 
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